   无机非金属材料工程  专业人才培养方案

一、专业设置简介
无机非金属材料由传统硅酸盐材料发展而来，与有机高分子材料和金属材料并称三大材料。本专业以无机材料科学和无机材料工程作为两大支撑点，并将两者有机结合。面向大材料（一级学科），办好中材料（二级学科），加强基础，拓宽专业，重视能力及创新精神的培养。
本专业在多年发展与建设中，已形成独特的办学特色和科研方向，现以纳米多孔材料、介孔介晶材料、耐磨涂层材料、水泥基复合材料、耐腐蚀混凝土、高强高性能混凝土以及无机及其复合材料为主要发展方向。本专业在理论教学基础上，加大对学生能力的培养，并采取了以下措施：1、依托学院实验中心，加强学生实验能力培养；2、在校外企业建立实习基地，加强学生工程能力培养； 3、定期开展工程实践和专业讲座；4、开放式实验教学、创新性实验教学。
二、培养目标及就业领域
本专业培养适应我国社会发展和经济建设需要，德、智、体、美全面发展，掌握无机非金属材料学科的基础理论和知识，具有材料组成与性能分析、材料制备与生产工艺设计以及材料生产经营管理能力的应用型高级工程技术人才。

学生毕业后能够在材料生产企业、建筑施工、房地产开发、研究院所等部门从事材料的生产、设计、科研、产品开发等方面的技术和管理工作。
三、培养规格与特色
（一）培养规格

1、知识结构要求

（1）学生具有较扎实的数学、物理、化学等自然科学基础理论知识，受到与基础理论知识有关的实验操作训练。 

（2）具有扎实的专业基础理论和知识，掌握无机非金属材料科学的基本理论和基本知识；掌握材料组成、材料性能、生产工艺和设备等专业知识；具备必要的土木工程结构、工程施工及建设经济与管理方面的相关知识。
2、能力结构要求

（1）实践与操作能力，掌握材料检验的基本方法；具备材料测试和实验设计等基本技能；具有材料性能研究、新材料开发、工艺设计和技术管理的初步能力，经过一定环节的训练后，具有创新意识，能够达到一定的应用水平。

（2）掌握一门外国语；具有计算机应用的基本能力。

（3）具有综合应用各种手段查询资料、跟踪材料学科前沿科技发展动态，获取信息的基本能力。

3、素质结构要求

（1）本专业培养的学生应具有良好的思想品德、社会公德和职业道德；具有敬业爱岗、艰苦奋斗、团结合作的品质；具有必要的哲学、经济学和法律等人文及社会科学的理论和素养。 

（2）具有一定的体育和军事基本知识，受到必要的军事训练，达到国家规定的大学生体育和军事训练合格标准，心理健全，身体健康，能履行建设祖国和保卫祖国的神圣义务。
（二）专业特色

本专业在多年的发展与建设中，已形成了自己的办学特色和科研方向，现以纳米多孔材料、介孔介晶材料、耐磨涂层材料、水泥基复合材料、耐腐蚀混凝土、高强高性能混凝土以及无机及其复合材料为主要发展方向。
四、主干学科与核心课程
主干学科： 材料科学与工程

核心课程：无机化学、物理化学、材料科学基础、土木工程材料、材料测试与研究方法、陶瓷工艺学、混凝土学、混凝土外加剂、胶凝材料及工艺学、新型工程材料等。

五、课程体系设置与修读要求
课程体系设置为通识课程模块、专业课程模块、综合实践模块以及素质拓展模块四大模块，其中： 通识课程模块42学分，占23%；专业课程模块 101学分，占55%；综合实践模块29学分；占16%；素质拓展模块：10学分，占5%。
课程设置情况详见表一：《无机非金属材料工程专业课程设置安排表》。
修读要求：

1）本专业要求考生在高中阶段必修化学课程；
2）专业任选课分布在第三学年和第四学年第1学期，要求学生至少修满8学分；
3）本专业完成学业最低学分为182学分。
六、授予学位与学习年限
无机非金属材料专业学制四年，学习年限3—8年，毕业最低学分为182学分。学生修完规定课程，完成实践环节和毕业设计（论文）训练，取得素质拓展所需学分，达到学位授予要求，可获得工学学士学位。
七、有关说明
1、本方案中的课程设置是指导性计划，学生应在导师指导下完成个人培养计划。

2、本方案主要根据学院的有关要求和教育部环境科学教学指导委员会的专业课程规定，并满足无机非金属材料工程专业的招生条件，再结合我院近年教学实践对课程设置的经验总结而完成。
